

国内国际简讯

今日关注

2025年

医保将有这些新福利

□新华社记者
徐鹏航
温锦华

◆2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次

19日从国家医保局获悉,2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次,共济金额511.54亿元。截至2024年12月,全国所有省份已将职工医保共济亲属的范围扩大至近亲属。

◆以旧换新带动2024年家电零售额创新高

18日从商务部获悉,以旧换新政策对家电行业带动效应持续显现。据国家统计局数据,2024年限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额10307亿元,比上年增长12.3%,超过2017年9454亿元峰值并突破万亿元大关,创历史新高。

◆我国新发现一颗彗星

中国科学院紫金山天文台1月16日晚通报,国际小行星中心于当日报了由该台近地天体望远镜观测发现的一颗新彗星C/2025 A3(Tsuchinshan)。这也是紫金山天文台发现的第9颗彗星。

◆韩国法院批准对尹锡悦的拘留令

据韩国媒体报道,韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对被逮捕总统尹锡悦的拘留令。尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

◆英国气象局:2024年全球大气二氧化碳浓度增速创纪录

英国气象局日前发布研究显示,2024年全球大气中二氧化碳浓度相较2023年出现创纪录的速度增长,让应对全球变暖的前景更显严峻。

◆法国一名艾滋病病毒感染者实现“功能性治愈”

法国媒体17日报道,该国一名艾滋病病毒感染者兼白血病患者在接受骨髓移植手术后,实现“功能性治愈”,这在法国尚属首例。

均据新华社

扩大跨省共济应用地域范围,开展新批次药品和耗材集采,发布第一版丙类药品目录……国家医保局17日举行新闻发布会,介绍2025年医保将为百姓带来的新福利。

医保基金使用更有效率

国家医保局医药价格和招标采购司司长丁一磊介绍,2025年,医保部门将持续深入推进药品、医用耗材集中带量采购。国家层面将在上半年开展第11批药品集采,下半年开展第6批高值医用耗材集采,并适时启动新批次药品集采。

丁一磊表示,集采充分发挥了减负、腾空间、促改革的动能转换作用。2018年以来,国家组织药品集中带量采购累计节省医保基金4400亿元左右,其中用于谈判药的超3600亿

元,即老药集采省下来的钱80%用于新药。

“医药价格和招标采购工作简单来说,就是‘该省的大家一起想办法,该花的大家一起精打细算花’。”丁一磊说,要挤压“虚的”、支持“新的”,努力让医药费用的每一分钱,更多用在有价值有效率的地方。

据悉,2024年我国医保基金收支平衡、略有结余,医保基金安全可持续。全国医保统筹基金当期结余0.47万亿元,累计结存3.87万亿元。

“一老一小”更安心

当前,我国人口老龄化程度加深,而建立长期护理保险制度,是守护“一老”的重要举措。

国家医保局待遇保障司司长樊卫东表示,目前长期护理保险试点总体进展顺利,阶段目标基本实现,国家医保局正在会同有关部门,以建立独立险种、制度覆盖全民、政策规范统一、契合我国国情为目标,加快建立长期护理保险制度。

截至目前,长期护理保险制度已覆盖1.8亿人,累计260余万失能参保人享受待遇,基金支出超800亿元。在守护“一老”的同时,“一小”的医

看病就医更便捷

当前,我国每年约有1.5亿跨省流动人口。职工医保个人账户跨省共济和跨省异地就医直接结算,是广大参保人的真切需求。

截至1月16日,全国已有11个省份81个统筹区能够进行个人账户的跨省共济,实现跨省共济1540笔,共济金额超70万元。国家医保局大数据中心主任付超奇表示,2025年将加快跨省

共济工作步伐,扩大应用地域范围。

而在跨省异地就医方面,2024年跨省异地就医直接结算人次达2.38亿,减少群众资金垫付1947亿元,分别较上年同期增长84.7%、26.7%。付超奇表示,2025年将继续优化异地就医结算,完善备案,规范管理,巩固提升门诊慢特病费用跨省直接结算服务。

多层次保障更全面

随着人民生活水平的提高,百姓对于多元化的医疗服务、多层次的医疗保障需求日益增长。

国家医保局医药管理司司长黄心宇介绍,第一版丙类药品目录计划今年内发布,将支持商业健康保险在多层次医疗保障体系中发挥更大作用。

据悉,丙类目录作为基本医保药品目录的有效补充,主要聚焦创新程度很高、临床价值巨大、患者获益显著,但因

超出“保基本”定位暂时无法纳入基本医保药品目录的药品。国家医保局将采取多种激励措施,积极引导支持商业健康保险将丙类目录药品纳入保障范围。

此外,国家医保局还将继续推进医疗服务价格项目立项指南的编制发布工作,促进价格项目标准化规范化,在满足群众多层次需求、支持高质量创新上做加法。新华社北京1月17日电

河北邯郸:盘活“冷资源” 撬动“热经济”



◆1月19日,游客在邯郸市复兴区东高河村滑雪场内游玩。近年来,河北省邯郸市复兴区因地制宜将废弃的煤矸石山打造成综合性乡村滑雪场,大力发展冰雪运动和冰雪产业,激发冰雪经济活力,丰富冬季文旅新业态,推动冬季消费持续升温。新华社记者 王晓 摄

特朗普就职典礼将因严寒天气改为室内举行



◆这是1月18日在美国华盛顿拍摄的国会大厦。美国候任总统特朗普17日在社交媒体上说,华盛顿地区的天气预报显示,风寒效应可能导致20日出现严重低温天气。他已下令将就职演讲等仪式移至国会大厦圆形大厅举行。新华社记者 吴晓凌 摄

法国发行蛇年生肖邮票



◆这是1月18日在法国巴黎举行的蛇年生肖邮票发行仪式上拍摄的蛇年生肖纪念邮票。为迎接中国农历新年,法国邮政集团18日在首都巴黎举行中国农历蛇年生肖纪念邮票发行仪式。新华社发

加沙停火换俘协议于19日11时15分生效



◆这是1月19日在加沙停火换俘协议生效后(当地时间19日11时15分后),以色列南部拍摄的加沙地带情况。以色列总理办公室19日上午发表声明说,已收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)提供的应当日获释的3名被扣押人员名单,加沙停火换俘协议于当地时间19日11时15分开始生效。新华社发

TikTok停止在美服务

新华社洛杉矶1月18日电(记者 黄恒)短视频社交媒体平台TikTok对美国用户的服务于美国西部时间18日19时30分(北京时间19日11时30分)左右关停。

这一时刻距离人们普遍理解的美方设定针对TikTok的禁令生效时间有所提前。

随着TikTok服务停止,用户打开这一手机应用程序或官网页面后,会看到一个弹窗显示通告:“对不起,TikTok现已不可用。”

通告说:“美国已实施一项禁止TikTok的法律。很不幸,这意味着您目前无法使用TikTok。我们很幸运,特朗普总统表示,他将与我们合作,在他上任后找到恢复TikTok的解决方案。请继续关注!在此期间,您仍然可以登录下载您的数据。”

2024年4月,美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在2025年1月19日后在美国被禁用。

TikTok公司随后通过法律程序就此法案不断提出上诉。2025年1月17日,美国联邦最高法院做出最终裁决,称这一“不卖就禁用”的法律不违宪。这意味着最高法院允许该法案按原计划于19日生效。

拜登政府随后表示,执法责任由20日就任总统的特朗普政府承担,暗示不让该法在19日切实生效。但TikTok公司17日晚些时候回应说,除非拜登政府向美国互联网服务商提出明确的不追责声明,否则该平台将于19日被迫关闭。

TikTok18日向用户发送通知,称由于美官方禁令19日生效,美国用户即将无法继续使用TikTok软件。特朗普18日接受美国全国广播公司采访时说,他“很可能”会在20日上任当天给予TikTok公司90天宽限期,以暂时避免其在美国被禁。